

**Муниципальное бюджетное учреждение культуры
«Централизованная библиотечная система
Новокузнецкого муниципального округа» 2022г.**

**Отчёт
по работе с детьми и молодёжью
о работе библиотек
ЦБС Новокузнецкого муниципального округа
за 2022 год**

Новокузнецкий МО, 2022г.

Яркие события в библиотеках, обслуживающих детей и молодежь

Центральная библиотека принимает участие в национальном проекте «Пушкинская карта», используя билетную систему «ВМузей».

1 августа в Центральной библиотеке состоялся шорский вернисаж «Большой мир малого народа».

Присутствующие смогли отведать национальный шорский «хворост» каттаму, сделать зрелищные фотографии в фотозоне «Шорское подворье», ознакомиться с историей создания флага Ассоциации шорского народа. Были организованы выставка-обзор «К истокам народной культуры», посвящённая жизни и творчеству шорскогайкачи и поэта Степана Торбокова и фотовыставка «Национальные украшения Шории».

17 августа в Центральной районной библиотеке состоялось мероприятие по Пушкинской карте «Экспозиция «Народы Кузбасса». Экспозиция представляла собой информационные системы, содержащие исторические сведения о народах, заселявших наш сибирский край и проживающих в регионе сейчас, а также об известных личностях разных национальностей, прославивших Кузбасс своим трудом, подвигами, спортивными достижениями и научными открытиями. Посетителей мероприятия ждал мастер-класс по изготовлению русской народной куклы-закрутки. На экране – документально-публицистические красочные фильмы о народах Кемеровской области, их традициях, обычаях и праздниках, рассказывающие об основных народностях региона: русских, татарах, украинцах, белорусах, шорцах, телеутах, немцах и прочих. На компьютерах – ряд наушников, через которые можно было услышать традиционные мотивы разных народностей, исполненные на самобытных национальных инструментах. Участники мероприятия смогли попробовать известные национальные блюда некоторых народов Кузбасса: шорские - пельмени из ржаной муки (пелбен) и "хворост" (каттама); немецкие - франкфуртский чечевичный суп и кислая капуста "Зауэркраут" (Sauerkraut) с охотничьими колбасками; татарские пироги с мясом (эчпочмак); русские - расстегаи с рыбой, пироги с картофелем и капустой, квас, винегрет, блины с красной икрой, варёный картофель, квашеную капусту, солёные огурцы и помидоры, репу, чай с баранками и сушками...

Яркий штрих экспозиции – фотозоны в русском и шорском национальных стилях.

16 ноября в Центральной районной библиотеке проходил цикл мероприятий, посвящённых Году культурного наследия народов России, под общим названием «Кузбасс многонациональный».

Вниманию посетителей были представлены:

- Выставка кукол ручной работы с приложениями – журналами «Куклы в народных костюмах». Каждый журнал знакомит читателей с традициями культурного наследия народа Кузбасса, который представляет кукла выпуска,

с обрядами и сказаниями, рассказывает об особенностях национальной одежды, об играх, игрушках и развлечениях, культуре и национальных блюдах.

- Декламация стихотворений кузбасских авторов «Мой край родной рисую стихами». Для этого мероприятия дополнительно была оформлена выставка книг поэтов Кемеровской области.

- Выставка рисунков «Народы Кузбасса», выполненных читателями библиотеки.

- «Забавы народов Кузбасса» – дворовые игры сибирских крестьян-переселенцев, шорских охотников. Все желающие смогли принять участие в играх «Лоточки», «Камчи кнут», «Рыбки» и других.

Билеты можно было приобрести по Пушкинской карте.

Готовясь к Неделе детской книги, наши ребята приняли участие во Всероссийском творческом конкурсе «Мой Чуковский» - рисовали иллюстрации к любимым произведениям Корнея Ивановича. Все участники получили сертификаты.

14.03.2022 - дата вхождения ЦБС в программу «Пушкинская карта». Долго не могли подключиться к «белому терминалу». Информации было очень мало.

Какая билетная система выбрана для работы с Пушкинской картой? Как происходит «гашение» билетов? Для работы с Пушкинской картой выбрана билетная система ВМузей. «Гашение» билетов происходит посредством мобильного телефона сотрудника библиотеки, куда скачана приложение для считывания билетов «ВМузей».

Участие в общероссийских и международных акциях и конкурсах Библиотеки МБУК ЦБС НМО в 2022 году участвовали:

- онлайн конкурс на лучший литературный образ «Книжные герои», организованный ГНБ Кузбасса им. Федорова В. Д. - 2 человека получили сертификаты участника;

- Международная акция «X День поэзии С.Я. Маршака», организованный ГБУК ВО Воронежская областная детская библиотека - 1 человек получил сертификат участника;

- Всероссийский творческий конкурс «Мой Чуковский», организованный МУК ЦСДБ г. Ярославля - 1 человек получил сертификат участника + благодарность за подготовку участника;

- Всероссийский творческий конкурс «Новая жизнь», организованный МУК ЦСДБ г. Ярославля - 2 человека получили сертификаты участника;- лучшие образцы издательской продукции и т.п.

Тема года: «Год культурного наследия народов России»

В течение года в Центральной библиотеке работала выставка-экспозиция «Живое наследие», рассказывающая читателям о культуре и народных промыслах России.

1 июля в Центральной библиотеке прошёл День русского фольклора «Во горнице, во светлице». Гостей встречала хозяйка в русском народном костюме, были организованы: фотозона в русском народном стиле, экскурсия в комнату краеведения «Культура и быт русского народа», мастер-класс по росписи матрёшек, а также русские народные игры, песни, частушки и чайный стол.

5 ноября сотрудники Центральной библиотеки выезжали в п. Николаевка, где провели мероприятие «Библиотечный десант «Культурное наследие народов Кузбасса».

Вниманию читателей Николаевской библиотеки была представлена коллекция кукол ручной работы в национальных костюмах; персональная выставка работ, посвящённых природе Кузбасса, Д. Аткиной: олень из яичной скорлупы, бабочка из фасоли, заяц из сухих листьев деревьев, аппликации и рисунки; книжная выставка-обзор поэтов Кузбасса (с декламацией стихов) «Мой край родной рисую стихами». Закрепили материал викториной о малых народах Кемеровской области.

Мероприятие «Народные промыслы России» было посвящено году народного искусства. В Ильинской сельской библиотеке оформлена выставка «Волшебство своими руками», на которой посетители могли увидеть предметы народного творчества: матрешки, деревянные свистульки и ложки, самовар, предметы из бересты, предметы хохломской росписи и гжели. Не обошлось без русских народных песен, которые для гостей исполнил под баян ансамбль «Ильинская вечерка». Посетители с удовольствием приняли участие в викторине «Народные промыслы России», в процессе которой узнали про русские традиции, сувениры, промыслы.

27 мая в Кузедеевской сельской библиотеке состоялась традиционная Всероссийская акция «Библионочь». В рамках культурного мероприятия проведен фолк-вечер «Народная культура – традиции и ремесла». Праздник встретил гостей насыщенной программой, посвященной Году культурного наследия народов России. Гости за чашечкой чая посмотрели фильм о русской культуре, традициях и символах России. Библиотекарь Клинова С. В. рассказала об истории тряпичных народных кукол, их видах, особенностях. Народная тряпичная кукла была не просто игрушкой, она несла в себе определённую функцию: считалось, что такая кукла охраняет детский сон и оберегает ребёнка от злых сил. В музее народного творчества познакомились с куклами в национальных костюмах, изготовленные местными умелицами. Куклы, как элемент культуры, представляют особый интерес при изучении и сохранении русских традиций. Народные куклы были оберегом и талисманом, играя важную роль для человека. В библиотеку пришел персонаж русского народного кукольного театра Петрушка. Петрушка с гостями вспомнили русские пословицы и поговорки. В библиотеке оформлена книжная выставка «К своим истокам прикоснись», на которой представлены издания о культуре и праздниках, о традициях, обрядах и обычаях русского и других народов России.

В рамках открытия Года культурного наследия народов России прошли фольклорные посиделки «Раз в Крещенский вечерок», для воспитанников Кузедеевской школы - интерната. На посиделках хозяйка горницы рассказала историю празднования Крещения. С Крещением связано очень много поверий и примет. Ведущие напомнили, что в Крещение всегда гадали... Все вместе провели незатейливые гадания: на кольцо, хлебе, крючке, на вениках. Весело гадали, доставая по очереди чудодейственные предметы. С энтузиазмом и задором все играли, отгадывали загадки, пели частушки. Посиделки завершились чаепитием у самовара и душевными беседами.

В рамках Года культурного наследия народов России Рассветинская библиотека провела ряд мероприятий, в ходе которых читателям была показана красота и гармония народных произведений искусства, традиций и обрядов.

Русским народным сказкам была посвящена познавательно-игровая программа «Ларец народных сказок». Началось мероприятие в библиотеке с книжной выставки «Что за прелесть эти сказки». Ребята узнали, что такое народная и авторская сказки, жанры народных сказок, познакомились с книжным фондом по теме мероприятия. 10 февраля отмечается день рождения Домового. Именно этому персонажу была посвящена игровая часть программы, которую провели Марьюшка и Домовой. Интересная информация про Домового чередовалась с забавными, веселыми конкурсами и играми. Домовой любит повеселиться, пошалить и ребята с удовольствием его поддержали. Даже частушки спели про сказочного героя. Очень довольный Домовой угостил всех сладостями. Итог мероприятия – прекрасное настроение и сказки для прочтения, взятые в библиотеке.

Иван Купала - древнейший праздник благодарения солнца, зрелости лета и зеленого покоса. Приобщая детей к народным традициям и в честь этого праздника 7 июля сотрудники Рассветинской библиотеки и СДК провели игровую программу «На Ивана Купала обливай кого попало». Началось мероприятие с рассказа об истории праздника. После того, как дети узнали о купальских обрядах и традициях, праздник продолжился конкурсной программой, включающей в себя испытания на сообразительность, скорость, ловкость и силу. Ребята были разделены на две команды – Огонь и Вода. Участвовали в состязаниях весело и азартно. Поиграть смогли даже самые маленькие гости праздника. Как и положено в праздник Ивана Купала - перепрыгивали через костер, только не настоящий, а из крапивы, водили хоровод и завязывали ленточки желаний. А после веселья все дружно отправились на пир.

28 апреля в Сары-Чумышской сельской библиотеке прошла видеоэкскурсия «Моя любимая страна» по различным уголкам нашей страны. Ребята побывали на Красной площади в Москве, посетили Кремль, памятники Петербурга, монастыри и церкви Великого Новгорода и др.

28 мая в Сары-Чумышской сельской библиотеке в рамках «Библионочь»

2022» и 20 марта в день русской культуры «Звени и пой, золотая Русь!» проведена экскурсия по славянской избе «Мир дому твоему: обычаи и традиции». Ребята совершили экскурсию в русскую избу, узнали про русскую печь, про самовар и матрешку, с интересом рассматривали прялку.

В Год культурного наследия народов России акция «Ночь искусств» посвящена русской культуре, русскому классическому искусству, объединяющему поколения и народы. В ходе мероприятий вспоминали обычаи и традиции праздников наших предков, которые дошли до наших дней, говорили о культуре, о русской печи, прялке, самоваре, о русской матрешке.

Путь к толерантности – это серьезный эмоциональный, интеллектуальный труд и психическое напряжение, так как оно возможно только на основе изменения самого себя, своих стереотипов, своего сознания. Одним из эффективных способов формирования толерантных отношений считается воспитание. Известно немало методов, форм и приемов работы по воспитанию толерантности у детей и подростков. Это использование художественных произведений, различных тематических видеоматериалов, а также организация диалоговых форм работы. Библиотека – открытая система, куда может прийти любой и каждый. Именно поэтому библиотека ведет уважительный рассказ о культурах, традициях, взглядах других людей на примерах мировой художественной культуры, литературы и искусства, используя современные информационные ресурсы и каналы связи, делающие их доступными. Библиотекари активизируют процесс поиска эффективных механизмов воспитания детей и подростков в духе толерантности. Библиотеки Новокузнецкого муниципального округа проводили цикл мероприятий по толерантному отношению к малым народностям и народам России.

Краеведческая работа с детьми и молодежью

В большой и многонациональной России у каждого региона свои уникальные обычаи и традиции, которые важно сохранить. И этой теме был посвящён час национальной культуры для ребят из 2А класса, который прошёл в Чистогорской модельной библиотеке семейного чтения под названием «К истокам народного творчества». Школьники послушали сообщение библиотекаря про сказки, обычаи, художественные промыслы, народные песни и танцы. И узнали, что культурное наследие – это культура, созданная прошлыми поколениями, выдержавшая испытание временем и передающаяся из поколения в поколение как что-то ценное и почитаемое, поиграли в русские народные игры, где с закрытыми глазами пробовали узнать своего друга, а на следующем этапе участники приложили все усилия что бы не смеяться, но хитрый ведущий активно их смешил, поэтому звонкий детский смех ещё долго не смолкал в библиотеке. В завершение мероприятия девочки, нарядившись в красивые платки, а мальчишки в картузы и венки, спели весёлые частушки.

Час краеведения в Центральной библиотеке. Кузнецкую землю природа щедро наградила своими богатствами. Основные её богатства находятся под землёй. К ним относятся золото, серебро, железные, марганцевые, медные, полиметаллические, руды, редкоземельные элементы, минеральные краски, алюминиевое сырьё, фосфориты, кварциты, доломиты, а также цеолиты, которые являются уникальным природным ресурсом. Самым главным природным богатством Кузбасса считается каменный уголь. О природных богатствах и промышленном потенциале Кузбасса библиотекари рассказали ребятам во время часа краеведения «Природные богатства нашего края».

Краеведческая деятельность библиотек Новокузнецкого МО на протяжении многих лет направлена на выявление, аккумуляцию и распространение краеведческих знаний.

Традиционно задачами библиотечного краеведения являются сбор материалов и информирование читателей об истории, современном состоянии и перспективах развития своего района или села, развитие интереса к родному краю, воспитание любви и бережного отношения к своей малой родине, организация и проведение встреч с интересными людьми, знакомство с творчеством писателей и поэтов родного края.)

Сотрудничество с музеями и архивами выливается в проведение мероприятий с использованием материалов и экспонатов этих учреждений и с привлечением их сотрудников.

На основе анализа статистических показателей, актуальным и перспективным направлением краеведческой деятельности для Новокузнецкого МО можно назвать массовую и информационную просветительскую работу, патриотическую, литературную. Историческую и экологическую. Приложение 1 - проект по краеведению «Краеведческие тропы»;

Информационно-правовое обслуживание детей

Для центров правовой информации на базе детских библиотек.

В Центральной библиотеке 2 декабря в 12:00 состоялось мероприятие по финансовой грамотности. О том, какие опасности ждут в современном мире на просторах интернета, рассказала старший юрист-консульт ОМВД по Новокузнецкому району - Дадаева Олеся Геннадьевна с помощницей. Подобного рода просветительские встречи проходят на базе библиотеки в рамках программы финансовой грамотности Кузбасса. Поскольку основными жертвами мошенников являются пенсионеры, большая роль уделяется профилактической работе для того, чтобы уберечь старшее поколение от возможных ошибок. Встреча проходила в свободном формате, зрители могли сами определять вектор общения, высказывать свои идеи и рассуждения, задавать вопросы и открыто выражать свое мнение.

21 сентября в Модельной библиотеке семейного чтения п. Чистогорский и Центральной районной библиотеке в рамках «Правового автопробега» по населенным пунктам Кузбасса, приуроченного к 220-летию Минюста России,

состоялся выезд специалистов областной нотариальной палаты. На прием к квалифицированным юристам в этот день пришли за консультацией жители поселков, которых интересовали самые разные вопросы: как оформить дарственную на квартиру, какие документы нужны, чтобы зарегистрировать право собственности на гараж и дачный участок, как правильно оформить залог своего имущества, кто может претендовать на наследство, а также другие правовые аспекты. Данное мероприятие показало высокую эффективность и востребованность такой разъяснительной работы специалиста, так как все мы должны быть грамотными в вопросах юриспруденции; 82 человека получили консультации и справки

Работа с детьми и молодежью с ограниченными возможностями здоровья

Формирование безбарьерной среды для граждан с ограниченными возможностями здоровья в сфере социальных услуг, культуры, образования, занятости - важнейшая задача для представителей федеральной и региональной власти, министерств и ведомств. В библиотеках Новокузнецкого муниципального округа ведется работа по удовлетворению запросов особых категорий пользователей, их социокультурной интеграции и обеспечению равных с другими гражданами возможностей для участия в жизни общества.

Участие библиотек Новокузнецкого муниципального округа в разработке и реализации федеральных, областных, районных и иных программ различного социального содержания направлено на формирование социальной среды, обеспечение информацией социально-незащищенных слоев населения, формирование потребности в получении социальных и культурных ценностей, сглаживание остроты социального неравенства.

Несмотря на низкий показатель - доступность услуг для инвалидов, полученный в результате независимой оценки качества в 2022 году, для успешной и перспективной работы по обслуживанию инвалидов в библиотеках Новокузнецкого муниципального округа установлены контакты с органами социальной защиты, в традицию вошло поздравление на дому с праздниками и книгоношество для маломобильных слоев населения. В библиотеках Новокузнецкого МО для инвалидов ведется совместная работа с читателями – волонтерами, добровольцами. Работники библиотек систематически организуют визиты внимания, для обслуживания лиц с ограниченными возможностями на дому. В некоторых библиотеках округа созданы необходимые условия для обслуживания людей с ограниченными физическими возможностями: в 10 из них сооружен пандус (в 2021 – 9 пандусов) в Тальжинской и Мирновской библиотеках появились пандусы, а вот Металлурговской библиотеке выделили помещение в этом же здании, но на втором этаже, поэтому помещение библиотеки перестало быть доступным для людей с нарушениями опорно-двигательного аппарата. 5 библиотек

оснащены кнопкой вызова сотрудника, чтобы каждый нуждающийся мог обратиться к работникам библиотеки. На сайте Библиотечной системы округа имеется версия для слабовидящих. Для оперативного удовлетворения разносторонних потребностей данной категории пользователей, кроме традиционных библиотечных ресурсов: книг, периодических изданий, привлекаются книгоноши с участием родных, родителей, знакомых пользователей. Волонтеры библиотек в 2022 году организовали и провели более 15 мероприятий. (районная акция «Визит доброты» «От всей души-от сердца к сердцу» и посещение жителей – инвалидов, которые из-за состояния своего здоровья не могут посетить библиотеки. Поэтому для них организовываются посещения на дому, приносятся книги, периодика.

При 23 библиотеках Новокузнецкого МО в 2022 году (с 2021 года (в 2020 – 10 библиотек)) организована программа компьютерной грамотности в т.ч. для пожилых, маломобильных граждан и детей СОП и ПДН. 10 библиотек из них работают по программе «Третье поколение онлайн». «Ты – не один!» мероприятие по оказанию транспортной помощи (книги, периодика на дом, помощь с покупкой и доставкой продуктов на дом) маломобильным жителям оказывают сотрудники Центральной библиотеки. В течение 2022 года обслужено 9 человек по 2 раза в месяц на постоянной основе). Кузедеевская сельская библиотека заключила договор о сотрудничестве с Кузедеевской школой-интернатом. Дети из интерната пользуются услугами абонементов и читального зала, посещают мероприятия, также работники библиотеки посещают интернат с книгоношеством и организовывают мероприятия на территории интерната. За прошедший год библиотеками области проведено большое количество мероприятий, направленных на пропаганду чтения, здорового образа жизни, привитие интереса к книге, создание нового позитивного образа библиотеки.

Гражданско-патриотическое воспитание. Формирование активной гражданской позиции и патриотизма у молодёжи

Количество патриотических мероприятий 359 за 2022 год. Помимо этого, в каждой библиотеке есть патриотическая постоянная действующая выставка круглогодичная. На новогодние каникулы библиотечная система запланировала более 30 мероприятий для детей военных. Продвижение военно-патриотической литературы является основным средством гражданско-патриотического воспитания читателей. Цель мероприятий: воспитывать чувство патриотизма, гордости за подвиг нашего народа в годы ВОВ. Расширить знание исторического прошлого Родины. Страницы истории – одно из важнейших направлений в воспитании патриотизма.

В библиотеках в течение 2022 года проводились часы истории, уроки мужества, беседы, приуроченные к значимым событиям в истории Великой Отечественной войны: снятие блокады Ленинграда, Курская, Сталинградская битва и другие; а также посвящённые личным подвигам Героев войны.

28 января для школьников был проведён урок мужества «Шагнувшие в бессмертие...», посвящённый первому и единственному в истории Великой Отечественной войны массовому подвигу, совершённом нашими земляками, ушедшими на войну из Сталинска. В этом году подвигу кузнецкстроевцев Герасименко И. С., Красилова А. С. и Черемнова Л. А. исполнилось 80 лет.

18 марта состоялась патриотическая акция «Крымская весна», посвящённая воссоединению Крыма и г. Севастополя с Россией.

9 мая 2022 года ко Дню Победы Атамановская библиотека провела литературно-музыкальную композицию «Помним сердцем», для ветеранов труда и детей войны. Звучали стихи и песни военных лет, гости вспоминали ушедших на фронт ВОВ родственников. День Победы был, есть и должен оставаться самым святым праздником. Ведь те, кто заплатил за него своей жизнью, дали нам возможность жить сейчас, и мы обязаны помнить об этом. Наша память не должна ослепнуть.

В Безруковской сельской библиотеке проведено мероприятие, посвященное блокадному хлебу. На обзор - зрителям были представлены: выставка книг «Читая блокадную книгу». Просмотр художественного фильма «Крик тишины», для детей была проведена викторина. Большое впечатление произвел на детей «Дневник Тани Савичевой».

Ко Дню освобождения города Ленинграда от фашистской блокады В Загорской сельской библиотеке проведен цикл мероприятий. В библиотеке в эти дни действовала выставка «Блокадные дневники», на которой были представлены дневники девочки (в фотографиях) и женщины (книга), которые испытали на себе все ужасы блокады. Так же была оформлена фотоэкспозиция «Подвиг защитников Ленинграда: город мужества и славы». В эти дни библиотека раздает людям, пришедшим в библиотеку, буклеты «Блокадный хлеб», в которых рассказывается о том, что пришлось пережить людям в те страшные дни. <https://ok.ru/profile/567978932693/statuses/154326192347349>.

Загорская библиотека провела памятное мероприятие в поселке Мир «Подвиг ленинградцев: никто не забыт, ничто не забыто». Читатели библиотеки делились впечатлением о прочитанных книгах, посвященных блокаде Ленинграда, познакомились с экспозицией «Подвиг ленинградцев», узнали из чего пекли блокадный хлеб, как вся страна помогала городу выстоять. На мероприятие были приглашены жители, родители которых награждены Знаком «Жителю блокадного Ленинграда». Они поделились воспоминаниями своих родных о тех сложных и страшных днях. <https://ok.ru/profile/567978932693/statuses/154341172566229>.

Школьники и молодежь совместно с ветеранами поселка Загорский приняли участие в акции #КуЗбасс #За родину #Запрезидента: в поселках Мир и Загорский на улицах и в подъездах были вывешены российские флаги.

Ко дню России в поселке Загорском библиотекой проведен крупный спортивный праздник «Сильное поколение – сильная Россия». <https://ok.ru/profile/567978932693/statuses/154827589212373>

13 мая в Кузедеевской сельской библиотеке прошла информационная игровая программа «Маленькие герои большой войны», посвященная детям - героям Великой Отечественной войны. Школьники внимательно слушали рассказ библиотекаря о ребятах, их ровесниках, которые за подвиги, совершённые в годы Великой Отечественной войны, были удостоены самой высокой награды Родины – звания «Герой Советского Союза». Участники мероприятия познакомились с героическими и вместе с тем трагическими судьбами юных героев: Лёни Голикова, Зины Портновой, Володи Дубинина, Вали Котика, Марата Казея. В ходе встречи ребята узнали много о тяжёлых трудовых буднях в тылу, о том, как маленькие дети наравне со взрослыми ковали долгожданную победу. Несмотря на то, что события тех страшных лет всё дальше уходят в прошлое, рассказы о подвигах советских пионеров по-прежнему волнуют современных школьников. Затем ребята, разделившись на команды «Летчики» и «Танкисты», соревновались в конкурсах, проявляя свои смекалку, ловкость и эрудицию. Игра состояла из трех туров: «Собираемся в поход», «Вспышка справа!» и «Строим самолеты». Детям раздали «фронтовые» письма-треугольники и затем предложили сделать из них самолётики. Самолётики запустили в небо. В итоге ребята получили наградные медали, «Я помню, я горжусь!».

В Куртуковской сельской библиотеке действует постоянная выставка «Россия-Кузбасс-Родина героев», на которой представлены книги и информационные материалы о Героях Советского Союза Кузбасса, о наших земляках - Зорькине В. П., Масалове Н. И. Проводились встречи с участником боевых действий в Афганистане Бойковым В. А., с детьми войны - Акбашевой В. Ф.

К открытию памятника Воину - освободителю 3 ноября 2022 г. в г. Кемерово проведены часы патриотизма по книге О.В. Костюнина «Человек из легенды», ребятам было рассказано о подвиге нашего земляка-кузбассовца Масалова Н. И. К 100-летию (10 декабря) Масалова Н. для библиотек округа, разработана мультимедийная презентация «Разрешите спасти ребенка. Каким был Николай Масалов - прототип воина-освободителя».

Рассветинская библиотека приняла участие во Всекузбасском культурном проекте «Россия-Кузбасс-Родина героев». Была оформлена одноименная книжно-иллюстративная выставка. Книги и материалы, представленные на выставке, помогли больше узнать об историческом пути Кузбасса, о тех, кто творил историю родного края.

На изучение государственной системы РФ, государственной символики, прав и обязанностей гражданина России был направлен ряд мероприятий Рассветинской библиотеки: исторический экскурс «История Крыма в истории нашей страны», музыкально-патриотический марафон «За Россию!», интеллектуально-познавательная программа «Три цвета России». Историко-познавательный час «Россия-это имя свято», был посвящен одному из самых «молодых» государственных праздников - Дню независимости России.

Библиотека провела его совместно со школой и Домом культуры. Закончилось мероприятие флешмобом.

В преддверии Дня воздушно-десантных войск в Сары-Чумышской сельской библиотеке прошел урок рисования «ВДВ глазами детей».

Также к этой дате организована спортивная программа для молодежи «Спортивным быть в ВДВ служить». Ребята узнали историю праздника, интересные факты и героев десантников. После чего приступили к спортивной подготовке. Молодые люди проявили ловкость, быстроту и умение найти выход из сложной ситуации.

18 февраля в Степновской сельской библиотеке ко Дню Сталинградской битвы состоялась театрализованная программа «Сталинград в огне». Ребята узнали о Сталинградской битве – одном из важнейших и крупнейших генеральных сражений Великой Отечественной войны. Ведущие рассказали зрителям о тех страшных днях войны, о невероятном героизме советских солдат. В мероприятии были использованы документальные кадры кинохроники. Сталинградская битва – уникальное историческое событие, поскольку это сражение стало одним из самых страшных и долгих, но при этом переломных моментов Второй мировой войны.

Библиотекари рассказали о событиях, произошедших на Чернобыльской АЭС, о героизме ликвидаторов аварии. Рассказ сопровождался презентацией «Чернобыльская трагедия», из которой ребята узнали о том, какие последствия оставила в наследство эта катастрофа. На мероприятии была представлена книга известного украинского писателя Юрия Щербака с документальным повествованием, рассказами очевидцев. В книге звучат голоса крестьян и академиков, оперативного персонала АЭС и пожарных, военных специалистов и священников.

Ещё одна книга «Чернобыль: дни испытаний» Михаила Одинца. В основу этой книги положены очерки и репортажи корреспондента о мужестве и героизме тех, кто принял на себя жар пламени и смертоносное дыхание реактора.

В ходе дискуссии пришли к выводу о цене атомной энергии и о существующей опасности повторения подобной катастрофы.

Работа по гражданско-патриотическому воспитанию Модельной библиотеки семейного чтения п. Чистогорский среди детей и подростков не теряет своей актуальности. В поддержку этого направления в нашей библиотеке была разработана долгосрочная программа «Я помню, я горжусь!».

В течение 2022 года организован ряд мероприятий: Квест игра «Великие дела Петра 1», час памяти «Есть в памяти мгновения весны», виртуальное путешествие с элементами игры «Прекрасны вы, брега Тавриды», интеллектуальная игра «Во всем первый- Петр 1», информационно – просветительский час «Крым – моя история», час патриотизма «Не дай забыть другим о том, что было», интеллектуальный бой для юношества «О Петр

первый!», квилт акция «Согласие сегодня- мир навсегда», историческая игра «Я верю в будущее России».

Приняли участие во Всероссийских акциях «Красная гвоздика», «Георгиевская ленточка», «Патриотические стихотворения», «Память в сердцах людей», «Рисуем Победу».

Организовали конкурсы рисунков «Летят одуванчики», «Мы помним о войне», мастер класс «Окна Победы», выставку- поздравление «Неугасаемый огонь памяти», выставку одной картины «Парад, изменивший историю», выставку книг «Листая прошлого страницы». В течение всего года работал цикл выставок «Дни воинской славы», с последующей публикацией в интернете одноименного онлайн дайджеста, например, «23 февраля - День защитников Отечества». Совместно с сотрудниками Дома культуры провели митинг памяти «Как хорошо на свете без войны».

Профориентационная работа

В рамках профориентационной работы основными формами мероприятий в Центральной библиотеке являются часы и беседы, знакомящие школьников с отдельными профессиями. 4 октября для среднего и старшего школьного возраста проведен информационный час «Новое время – новые профессии». На протяжении всего года в Безруковской сельской библиотеке проходит цикл выставок «Моя профессия». Цель выставок: познакомить учащихся с новыми профессиями, необходимыми качествами, требующимися для каждой специальности. Профориентация по книгам – необычный способ выбора профессии. Именно читая книги о деятельности и работе в той или иной отрасли, сможет больше узнать о профессии и понять, подходит ли она вам.

1 сентября в школе проведена беседа «Твоя профессия», где с учащимися 8 класса учитель и библиотекарь с ребятами обсудили много профессий. Кто куда хочет пойти учиться и кому какая профессия нравится, насколько важен выбор профессии, что это один из серьезнейших шагов, стоящих перед каждым молодым человеком.

В Куздеевской сельской библиотеке прошло мероприятие по профориентации «Все профессии нужны, все профессии важны!». Цель мероприятий – познакомить ребят с видами профессий, воспитать уважительное и доброе отношение к людям разных профессий. Сотрудник библиотеки рассказала школьникам, на что следует ориентироваться при выборе профессии. В ходе беседы ребята отвечали на вопросы викторины, выполняли тесты, играли в лото по профессиям. Библиотекарь провела обзор книг о профессиях «Любимую книгу листая, профессию мы выбираем», представила справочники для поступающих в учебные заведения. Такие мероприятия помогают правильно избрать свой путь в дальнейшей жизни. Правильный выбор профессии – основа будущего успеха в жизни.

В Осиновоплесской сельской библиотеке проведен цикл бесед по

профориентации на тему «Дороги, которые мы выбираем». Такие мероприятия помогают расширить представление детей о различных профессиях, сформировать позитивное отношение к труду, профессиональному росту, развивать кругозор, мышление, систематизировать знания детей в профессиях, побуждать ребят к поиску информации о профессиях, к осознанному профессиональному выбору.

Работа с детьми в сельских библиотеках

Дети самые активные участники мероприятий и всегда активны на посиделках и «почиталках» в библиотеках округа. Учитывая их стремление к самовыражению, работники включают в мероприятия разнообразные формы работы: викторины, конкурсы, игры, чтение стихов. Все это привлекает детей в библиотеки. Весьма широк спектр тем мероприятий – работа ведется практически по всем направлениям библиотечной деятельности. Но, понимая, что библиотека лучший стимулятор самообразования и воспитатель культуры чтения детей, библиотекарь ведет огромную работу по пропаганде чтения, продвижению книги. Так, самые маленькие читатели предпочитают сказки, произведения современных детских писателей, познавательную литературу. Высок интерес к специальным периодическим изданиям. Самые популярные издания – произведения сестер Воробей, книги из серии «Романы для девочек», журнал «Мне 15», высок процент выдачи изданий детских стихов. Подростки предпочитают приключения, справочные издания: иллюстрированные энциклопедии, справочники. Библиотекарь подчеркивает значительный интерес читателей-детей к детским журналам, таких как «Том и Джерри», «Непоседа». Конечно, предпочтения отдаются ярким, качественно иллюстрированным изданиям Дейзи Медоус и ХоллиВебб.

Библиотеками Новокузнецкого округа накоплен значительный опыт работы с подрастающим поколением. Учащиеся школ активные участники мероприятий, организованных библиотекой. Среди молодежной аудитории востребованы уроки краеведения, часы мужества, литературные вечера, викторины. Обычно мероприятия с молодежью включают несколько форм массовой работы. Это беседы и сообщения по определенной теме, выставки и обзоры, викторины и конкурсы. Мероприятие получается более интересным, если сами ребята принимают в нем активное участие. Готовят небольшое выступление, читают стихи, представляют свою эрудицию в конкурсах и викторинах. Все это способствует их интеллектуальному и духовному развитию. Для организации и проведения мероприятий, активно используются технические возможности: компьютерные слайд-презентации, фильмы. Такое сочетание традиционных форм и инновационных элементов позволяет интересно и ярко провести мероприятие, а главное – оправдывает ожидания молодежи.

С целью организации содержательного досуга детей и подростков во время каникул в Центральной библиотеке была реализована программа

летнего чтения «Лето с книгой». Программа действовала с 1 июня по 31 августа. В рамках программы проведено 43 мероприятия (книжные выставки, слайд-презентации, уроки, игровые программы, беседы, конкурсы и викторины, экскурсии), в которых приняли участие 638 читателей до 14 лет и 123 до 17 лет.

11 апреля в Центральной библиотеке прошёл День истории «Царь-реформатор», приуроченный к 350-летию со дня рождения Петра Первого. Библиотекари рассказывали читателям о детских и юношеских годах Петра Первого, о том, какие государственные преобразования произошли в период его правления, а также о военных походах и победах русской армии под командованием Петра. Конечно, поговорили о Петре I и как об основателе Российского флота, а также об истории возникновения Санкт-Петербурга.

В течение года вниманию читателей была представлена книжная выставка «Великие имена России. Пётр Первый». Центральная районная библиотека провела галерею исторических личностей «Великие имена России». Мероприятие посвящено первому российскому императору Петру I. В программе – квест «Петр Первый – русский царь», фотозона «Великолепный век», книжная выставка «Великие географические открытия России в эпоху Петра Великого», электронная презентация «Эпоха петровских преобразований», конкурс синквейнов и традиционное чаепитие – в финале мероприятия - баранки, бублики, травяные чаи со свежим медом!
<https://pro.culture.ru/new/events/2120774>

Традиционно в дни весенних каникул в библиотеках проводится Неделя детской книги. Так в Безруковской сельской библиотеке в Неделю детской книги работала книжная выставка – экскурсия «Веселые приключения в стране чтения». Библиотека, совместно с СДК и школой, провели мероприятия, приуроченные к Неделе детской книги, познавательная беседа о первых библиотеках, был показан фильм об истории возникновения Детской книги. Викторина «Знаток сказок» выявила самых читающих и знающих детей. Ребятам вручили грамоты.

В рамках Недели детской книги в поселке Мир появился кукольный театр, в котором сами дети могли показать своим друзьям любимые сказки.
<https://ok.ru/profile/567978932693/statuses/154574151997653>

В период летних каникул для детей оформлены книжные выставки «Литературный глобус», «Фейерверк детских книг». Так же в летний период библиотека и СДК работали на летней площадке с детьми. Проводятся игры, викторины, беседы и просмотры познавательных мультфильмов, для того, чтобы заинтересовать юных читателей и вовлечь детей в круг чтения. А мероприятия проводимые в форме игры способствуют приобретению знаний, трудовых навыков, общению с окружающим миром.

<https://ok.ru/profile/567978932693/statuses/155141379381461>.

Во многих библиотеках читальный зал включает в себя функции игровой комнаты: библиотеки, с помощью местных жителей, собирают

настольные игры, раскраски, карандаши и краски. Дети приходят не только в познавательных целях, но и для общения и игр. Проводятся различные состязания, так в Мирновской сельской библиотеке прошел шахматный турнир <https://ok.ru/video/4046597196501>, соревнования по настольному хоккею.

С целью поднятия патриотизма у детей и юношества библиотеки участвовали в различных онлайн – проектах «#ПесниПобеды», который призван объединять людей единой эмоцией – радостью Победы. В рамках проекта размещали видео песни «Синий платочек» в социальных сетях, онлайн – проект «#ЗаРодину, #ЗаРоссию, #Крымская весна 2022», видео, которое было приурочено 8 – летию воссоединения Крыма с Россией.

Библиотеки принимали участие в различных акциях:

- «Отдам книги в хорошие руки»
- акции «Водоем!», о правилах поведения на реке.
- «Будущее без наркотиков», акция, включала в себя раздачу буклетов, просмотр видео, беседу.
- Всероссийская акция «Ночь искусств», приуроченная к Году культурного наследия народов России, а также Дню народного единства, который ежегодно отмечается четвертого ноября.
- Участие в акции «Большой этнографический диктант – 2022».
- Онлайн – акция «ЗаРодину»
- Онлайн – акция «Мой защитник Отечества»
- Онлайн – акция «Песни Победы», исполнение песни «Синий платочек».
- Акция «Поем всем двором», исполнение военных песен возле парка Победы.

В библиотеках работают различные кружки и клубы по интересам.

В Подгорновской сельской библиотеке работает театральный кружок «Радуга». Основная задача кружка сделать жизнь детей интересной и содержательной, наполнить ее яркими впечатлениями, интересными делами, радостью творчества. В программе театрального кружка «Радуга» предусмотрена подготовка инсценировок для библиотечных праздников.

При Красноорловской сельской библиотеке с 2003 года действует детский досуговый клуб «Кнопка». Работа данного клуба заменяет группу продленного дня на территории села. Основные участники клуба - это дети младшего школьного возраста, родители которых работают днем. Дети в основном проводят время после школьных занятий в играх, выполнении домашних работ, чтении детской литературы, просмотрах мультфильмов, прослушиванием детских радиоспектаклей. Но любимыми занятиями детей стала творческая мастерская. Дети знакомятся с разными видами декоративно-прикладного творчества, что в год Культурного наследия народов России было особенно востребовано.

К услугам детей:

- Настольные игры;
- Творческая мастерская (поделки своими руками)
- Радиоспектакли;
- Кино и мультпросмотры;
- Беседы на темы: ПДД, Правила поведения и т.п.
- Помощь в подготовке уроков.

26 июня, в рамках празднования «Дня здоровья», для детей Красноорловской сельской библиотеки состоялась встреча с мастером спорта, чемпионкой Европы по греко-римской борьбе Анастасией Новиковой, которая рассказала о своем спортивном пути и своих достижениях провела с детьми небольшую зарядку и показала приемы борьбы.

Одно из занятий в летние каникулы в Степновской сельской библиотеке было посвящено грибам «С кузовком, лукошком, по лесным дорожкам».

Ребята побывали в библиотеке, где их встречала Мухоморовна. (Это сказочный персонаж, часто принимающий участие в мероприятиях). Мухоморовна рассказала ребятам о съедобных грибах, загадала загадки, а затем все просмотрели фильм о жизни грибов и поучаствовали в мастер-классе «Гриб Мухомор».

На встрече в литературно-музыкальной гостиной Степновской сельской библиотеки посетители узнали о жизни и творчестве Марины Цветаевой. Посетители услышали ее стихи в исполнении участников театральной студии «Рампа» и в записи знаменитых артистов — Алисы Фрейндлих, Маргариты Тереховой. А также отрывки из художественного фильма «Зеркала», посвященного одному из периодов жизни М. Цветаевой.

Модельной библиотекой семейного чтения поселка Чистогорский реализуются программы для детей и молодежи различной направленности.

«Жизнь прекрасна и без допинга»: Популяризация здорового образа жизни

Срок реализации программы: данная программа является долгосрочной, с учетом изменения плана мероприятий.

Цель Программы:

состоит в создании условий для эффективного противодействия потреблению наркотических и психически активных веществ юных читателей, а также формирование у них потребности в здоровом образе жизни и стойкое неприятие употребления наркотических веществ и ПАВ.

Задачи:

- Показать негативное влияние наркотиков на здоровье и судьбы людей
- Привлечь молодежь к борьбе против наркотиков
- Проинформировать современное поколение о глобальной проблеме человечества
- Усилить пропаганду здорового образа жизни.
- Снизить интерес к ПАВ среди участников программы путем вовлечения их в досуговую деятельность по интересам.

Целевая аудитория: ученики старших классов Чистогорской СОШ, Молодежь поселка Чистогорский от 15 до 30 лет, пользователи социальных сетей юношеского возраста

Формы работы в 2022 году:

Минута позитивного настроения, выставка – напоминание, информ – беседа, видео обзор, день информации, тематическая выставка – призыв, день отличного самочувствия, информ – минутка, бук трейлер, час информации, онлайн информина, онлайн викторина, виртуальные памятки, эл. дайджест

Ожидаемый результат

Участники программы должны знать:

1. Понятия о веществах, пагубно влияющих на организм
2. Социально-нравственные основы здоровья
3. Правила здорового образа жизни
4. Последствия употребления ПАВ.
5. Исходы наркомании

Участники программы должны уметь:

1. Отличать плохие поступки от хороших.
2. Сказать «нет» вредным привычкам.
3. Делать выбор хороших поступков.
4. Вести здоровый образ жизни.
5. Управлять собой в состоянии напряжения, в стрессовых ситуациях;
6. Отстаивать и защищать свою точку зрения
7. Осознанно относиться к ПАВ.

Программа по приобщению детей дошкольного возраста к чтению «Читаем: я и мама!»

Сроки проведения: Долгосрочная программа, план мероприятий в которой корректируется ежегодно.

Цели и задачи:

1. Повышение культурной и читательской компетентности участников.
2. Усиление влияния книги и чтения на развитие гармоничной, духовно-нравственной личности детей дошкольного возраста
3. Объединение творческого потенциала детского сада, семьи, библиотеки в повышении роли книги и чтения

Участники: мероприятия 2022 года ориентированы на дошкольников подготовительных групп детских садов посёлка Чистогорский, общей численностью 55 человек. Средний возраст участников: 6-7 лет. На занятиях присутствуют и воспитатели данных групп, и родители.

Краткое содержание: Занятия направлены на повышение эффективности дальнейшей учебной деятельности и снижение утомляемости ребят подготовительных групп за счет развития качеств, необходимых для успешной учебы в школе: памяти, внимания, мышления, воображения, логики, риторики, навыков чтения и умения правильно излагать свои мысли. А также на воспитание у ребят гордости за свою малую родину,

формирование у детей ответственного отношения к природе и ресурсам родного края.

Программа поделена на три блока:

1. Нравственно-эстетический
2. Эколого-краеведческий
3. Патриотический

Формы мероприятий:

- Экскурсия в библиотеку
- Игра-путешествие
- Урок исторической памяти
- Игра-викторина
- Посвящение в читатели
- «Open air» -на открытом воздухе
- Выставка детского творчества

Ожидаемый результат:

Занятия помогают детям обогатить свой словарный запас; приобщают участников программы к чтению книг; способствуют накоплению эмоционального багажа (впечатлений, переживаний), улучшают социальную адаптацию, стимулируют познавательную активность, вырабатывают навык воспринимать, анализировать и обобщать новую информацию, формулировать свою мысль, повышают творческий потенциал; способствуют развитию дружных взаимоотношений в группе; формируют у детей чувство гордости, патриотизма и ответственности за свою малую родину

Программа «Экологическое ассорти»

Срок реализации: долгосрочная

Содержание программы:

Экологическая проблема имеет многовековую историю, однако обострилась она со второй половины XIX века по мере индустриализации планеты. Разрушительные последствия технического прогресса поставили человечество перед необходимостью решения экологических проблем как условия выживания цивилизации и сохранения биологического разнообразия. Нашей библиотекой накоплен большой опыт в различных направлениях экологического просвещения. И с каждым годом мы все четче понимаем, что экологическое воспитание - это воспитание нравственности, духовности и интеллекта.

Цель данной программы: это обеспечение доступности пользователей библиотеки к экологической информации,

Задачи программы:

1. воспитание экологической культуры;
2. массовое распространение экологических знаний;
3. максимальное предоставление информации по экологии Кемеровской области и Новокузнецкого района, поселка Чистогорского пользователям библиотеки;

Мероприятия программы:
 организация открытых просмотров литературы и документов по проблемам экологии; проведение различных мероприятий для всех категорий пользователей

Результаты:

Глубина экологического вопроса, дискуссионность его обсуждения, разнообразие форм проведения мероприятий позволит всему населению поселка более серьёзно подойти к теме охраны окружающей среды и экологической безопасности.

Фонд детской библиотеки составляет 29 % от общего количества документов. 3 наименования периодических изданий, выписываемых ЦБС для детей в 2022 году – «Том и Джерри», «Лунтик» и «Непоседа». Для подростков в 2022 году периодика не выписывалась в связи с низким финансированием.

В округе почти все населённые пункты, в которых проживает 500 и более человек имеют муниципальные публичные библиотеки. 81 населенный пункт стационарной библиотеки и пункта выдачи не имеют, как правило, это села с очень небольшим количеством жителей. Общее количество жителей в них составляет 3962 человека, из-за отсутствия статистических данных, количество детей не отражено.

| Библиотеки ЦБС Новокузнецкого округа, обслуживающие население близлежащих сёл | Пункты выдачи, количество жителей |
|--|--|
| Отдел обслуживания ЦБ | д. Букино (118), с. Таргай (172), Таргайский дом отдыха (309), д. Михайловка (168), п. Пушкино (240) |
| Николаевский сельский филиал | п. Гавриловка (144) |
| Еланский сельский филиал | д. Муратово (42), д. Смирновка (46) |
| Бенжерепский сельский филиал | с. Кандаlep (177) |
| Куртуковский сельский филиал | п. Заречный (302) |
| Загорский сельский филиал | с. Бунгур (554) |
| Ашмаринский сельский филиал | п. Кульчаны (122) |
| Костенковский сельский филиал | п. Апанас (91) |
| Казанковский сельский филиал | ст. Ерунаково (406) |
| Чичербаевский сельский филиал | п. Иганино (84) |
| Берёзовский сельский филиал | д. Таловая (61) |
| Металлурговский сельский филиал | пос. Северный (315) |
| Сидоровский сельский филиал | п. Терехино (345) |
| Кузедеевский сельский филиал | с. Лыс (287) |
| Сары-Чумышский сельский филиал | п. Мунай (105) |
| Красноорловский сельский филиал | п. Верхний Калтан (52) |
| Красулинский сельский филиал | п. Анисимово (233) |
| Осиновоплесский сельский филиал | п. Загадное (125) |
| сельский филиал п. Зеленый Луг | п. Федоровка (135) |
| Модельная библиотека семейного чтения п. Чистогорский | с. Славино (269) |

Графика работы определена нет. Обслуживание происходит 1 раз в

месяц, по договоренности с сотрудником Администрации поселения в дни приема граждан на их служебном транспорте. Староста села или активные читатели заранее вывешивают объявление. Место выдачи литературы – здание отделения поселения, торговая точка или место сбора жителей на открытом месте в хорошую погоду.

Работа библиотек в онлайн формате

В библиотеках Новокузнецкого района ведется повышение информационной культуры индивидуальных абонентов. Целью повышения информационной культуры читателя является подготовка пользователей к жизни в современных информационных условиях. Задачей овладение способами коммуникации с помощью технических средств и технологий. Широко распространено мнение, что библиотечное обслуживание посетителей и работа с читателями может быть только в помещении библиотеки. Но Интернет создал возможности для дистанционного, т.е. внешнего библиотечного обслуживания и формирования эффекта присутствия. Поэтому сегодня библиотеку можно назвать дистанционной обслуживающей системой, так как такая практика уже довольно широко применяется в библиотечном деле. Наличие книги, как информационного носителя, не удовлетворяет современных специалистов. В связи с этим проводятся онлайн консультации и запросы от пользователей. Продолжительность и содержание консультаций определяются в каждом случае индивидуально. Дистанционный диалог осуществляется также, как при стационарном обслуживании.

В библиотеке проводятся мини-тренинги «Как не потеряться в паутине». Библиотекари занимаются с абонентами индивидуально. Обучают посетителей азам. Как входить в интернет, как работать с поисковой системой, как скачать нужный материал, как скопировать материал со страницы, как его использовать в дальнейшем, в зависимости от запроса посетителя.

Библиотеки Новокузнецкого муниципального МО ведут работу в социальных сетях ВКонтакте, Одноклассники, мессенджерах Telegram, WhatsApp.

Важную составляющую работы сельских библиотек в социальных сетях в 2022 году определила тема СВО на Украине. В поддержку СВО публикуются, агитационные плакаты, видеоролики. Библиотеки принимали участие в сетевых акциях, распространяли информацию о сборе гуманитарной помощи.

Также размещаются различные информационные материалы: о введении в Кузбассе противопожарного режима, о льготной ипотеке для молодых семей, как получить налоговый вычет за учебу, о телефонных мошенниках и многое другое. Новостную ленту в социальных сетях также заполняют анонсы мероприятий, которые будут проходить на территории района или поселения, фестивалей (Динотерра или Шахтерский сабантуй) со ссылками на

оригинальный источник.

Публикуются отчеты с фото и видеоматериалами о проведенных мероприятиях.

Работа с волонтерами

ЦБС Новокузнецкого муниципального округа зарегистрировалось на площадке ДОБРО.РУ 01.10.2019. За весь период проведено 13 долгосрочных мероприятий, с привлечением 34 волонтеров. За период 2022 проведены следующие мероприятия:

а.) «Госуслуги: Проще чем кажется» 30 июня - 31 декабря - обслуживание на дому маломобильных граждан в оказании помощи по Госуслугам – 12 посещений (3 волонтера);

б.) «Ты не один!» - 18 июля - 31 декабря обслуживание на дому маломобильных граждан в помощи доставки продуктов. Обслужено 4 человека – в месяц – 2 раза. (3 волонтера).

в.) «Транспортная помощь» 30 июня - 31 декабря – библиотечное обслуживание на дому маломобильных граждан. Обслужено 4 человека – в месяц – 2 раза. (3 волонтера);

г.) «300 шагов к финансовой грамотности» 30 июня - 31 декабря — проведено 10 мероприятий на базе ЦБ. (1 волонтер);

В течение года в Центральной библиотеке проводились часы и уроки личной безопасности. 10 августа инструкторы поисково-спасательного отряда «ЛизаАлерт» провели для сосновских детей занятие по безопасности. Занятие было организовано совместно с сотрудниками Сосновского РДК. Целью занятия было донести до детей базовые правила поведения и закрепить в сознании детей чёткий план действий в ситуации, когда человек потерялся.

На патриотическом уроке «Пионер – всем ребятам пример» в Загорской сельской библиотеке ученики 6-7 классов, которые занимаются волонтерской работой провели параллели между тимуровской работой пионеров с современной работой волонтеров. Так же им было рассказано о том, чем ещё могут заниматься волонтерские организации.

Сотрудники библиотеки сами стали волонтерами: через библиотеку жители поселка смогли собрать и передать для участников спецоперации теплые носки, поучаствовав, таким образом, в акции #Тепло женских рук.

Как и в предыдущие годы библиотека, совместно со школьниками, молодёжью и инициативными жителями, привели в порядок места вокруг обелисков воинам, павшим в Великую Отечественную войну в поселках Мир и Загорский <https://ok.ru/profile/567978932693/statuses/154663783225557>, а так же вокруг памятника воинам – афганцам, который находится в поселке Загорский.

При проведении акций, мероприятий в Куртуковской сельской библиотеке часто привлекаются волонтеры-дети, они помогают раздавать листовки о здоровом образе жизни, участвуют в роли ведущих мероприятий, активно выступают в мероприятиях. Деятельность волонтеров самая

разнообразная, состав их периодически меняется. В летнее время -это охрана жизни детей на водоемах, в зимнее время они помогают узнать о правилах поведения на льду, горках. На детской площадке и возле родника, у памятника павшим в ВОВ волонтеры помогают наводить порядок и чистоту.

Организационно-методическая работа

Методическая работа велась в соответствии с планом, совместно со всеми структурными подразделениями до конца марта. Эпидемиологическая ситуация изменила планы и перевела в онлайн-режим библиотеки района, заставила в корне изменить ситуацию. Эффективная деятельность библиотек во многом зависит от знаний библиотекарей, поэтому проводилось целенаправленное повышение квалификации сотрудников в режиме онлайн. Расширение информационных потребностей пользователей заставило библиотеки обратиться к формам работы в режиме онлайн, которые во многом зависят от наличия в библиотеке технических средств. В настоящее время компьютерную технику и подключение к имеют все библиотеки района.

В 2022 году была продолжена работа по оказанию практической и методической помощи библиотекам:

- в составлении годовых планов и отчетов;
- в планировании работы по различным направлениям библиотечной деятельности;
- в разработке целевых программ и др.

Для всех библиотек района были разработаны и распечатаны следующие методические материалы:

- Календарь знаменательных и памятных дат на 2023 год;
- Календарь знаменательных и памятных дат Новокузнецкого района на 2023 год;

Постоянно обновляются тематические полки, информационные стенды, информационные листы:

- Информационные стенды: «Уголок потребителя».
- Информационный лист: «Поздравляем с юбилеем!»

В большинстве случаев издательская продукция издается силами библиотек, за исключением книжного издания в твёрдом переплёте. Компьютерная верстка, печать, переплетные работы производятся на технических средствах непосредственно в ЦРБ и в некоторых библиотеках. Распространяется по структурным подразделениям ЦБС. Наиболее удачные примеры изданий:

- «23 Февраля- День защитников Отечества».: [Слайд - презентация] / МБУК РЦБС Новокузнецкого муниципального района Модельная библиотека семейного чтения п. Чистогорский; сост. Е.А.Лекарева. - Чистогорский: [МБСЧ], 2022. – 1 CD-ROM (50 МБ). - Текст: электронный. – Тираж: 2 экз.

- «Моя родина – Кузбасс»: [Слайд - презентация] / [МБУК РЦБС Новокузнецкого муниципального района; сост. Е. Н. Малахова, зав.

библиотекой отдела обслуживания читателей ЦРБ]. – [Сосновка: Центральная районная библиотека, 2022]. – 1 CD (4,62 МБ). - Текст: электронный. - Тираж: 5 экз.

Так же издана книга в твердой обложке - краеведческая Куртуковская сельская библиотека-филиал «Родник» Автор: Чичиндаева Н. М. (зав.библиотеки). Сибирская родная сторона. История села Куртуково. 251 стр. тираж 15 экз. В книге собраны сведения о возникновении Кузнецкого края, села Куртуково, о наиболее значимых событиях села и его известных людях. Отдельные главы книги посвящены Герою Советского Союза Зорькину В. П., командиру легендарной 32 -й Краснознаменной стрелковой дивизии Полосухину В. И., защитнику Москвы на историческом Бородинском поле. В старинном селе Куртуково начиналась биография кузбасского писателя Мазаева В. М., здесь жил и работал краевед Мустафин Ю. Ф. В книге можно узнать о всех участниках ВОВ села, многодетных матерях, о истории школы, детского сада и многое другое. Книга богата не только содержанием, но и огромным количеством фотографий, отражающих интересную и достойную жизнь жителей села. Книга издана АО «БСТ — Банк» Генеральный директор Елена Викторовна Пушкарева. При активном содействии Главы Сосновского сельского поселения Новокузнецкого муниципального района - Стройкиной Н. Н.

Библиотечное обслуживание молодежи

Количество молодежи в 2022 году составило 8072 (в 2021 году -7436) Высшие учебные заведения, колледжи и пр. на селе отсутствует, дети вырастают, уезжают в города получать дальнейшее образование, либо работать. Процент охвата населения молодежного возраста библиотечным обслуживанием в отчетном периоде составил 73 %. Положительной динамикой отличается показатель посещений, что говорит о возрастании досуговой функции библиотек и введении мероприятий по Пушкинской карте. На сегодняшний момент в досуговой деятельности библиотек сложилась противоречивая ситуация. С одной стороны, в практике библиотечной деятельности наблюдается активизация интереса к библиотечному мероприятию как средству популяризации чтения и организации досуга населения, с другой - недостаточная теоретическая разработанность досуговой деятельности библиотеки и как следствие её заниженный качественный уровень. Но, частые совместные мероприятия, проведенные с сельскими домами культуры, Домами детского творчества, школами искусств и местными администрациями подтягивают библиотеки на более высокий уровень. К сожалению, практика сотрудничества по-прежнему остается напряженной - некоторые школы и детские сады отказывались от сотрудничества в связи с санитарными нормами.

Анализ динамики обслуживания юношества за период 2020-22 годы свидетельствует о росте числа показателей, связанных с использованием

удаленных форм библиотечного обслуживания. Растет число обращений в библиотеку через сеть интернет, по сравнению с 2021 г. Этот показатель тесно связан и с тем, что новостной раздел сайта библиотеки оперативно отражает жизнь библиотеки, красочными стали анонсы будущих и проводимых мероприятий на сайтах «Одноклассники» и «ВКонтакте». Все библиотеки со стабильным интернетом зарегистрировались в соцсетях и имеют по 1-2 странички. В настоящее время ЦБС Новокузнецкого района оказывает пользователям расширенный спектр библиотечно-информационных и социокультурных услуг как непосредственно в библиотеке, так и в режиме удаленного доступа, в том числе внестационарное обслуживание и книгоношество. В сравнении с 2021 годом увеличилось количество внестационарных пунктов не увеличилось - 56. У читателя существует возможность выбора между обращением в реальную библиотеку, обращением к виртуальным ресурсам сетей и книгоношеством. Поселенческие библиотеки района в марте 2018 года, получили доступ к НЭБ, но электронные читальные залы не пользуются большим спросом – за 2022 год к доступу обратились всего 52 человека (в сравнении с прошлым годом – 52 человека). Показатель такой же, как в 2021, видно, что сельский житель с недоверием относится к чему-то новому, хотя показатель растет, хоть и очень медленно. Анализ эффективности работы ЦБС показывает, что с каждым годом растет количество пользователей библиотеки, обратившихся к услугам в режиме online.

Таблица 1 - Обслуживание молодежи в библиотеках ЦБС города (района)

| | Зарегистрированные пользователи | Посещения | Книговыдача |
|---|--|--------------|--------------|
| Всего по ЦБС | 5918 | 53123 | 97301 |
| В том числе по отдельным юношеским подразделениям | Нет отдельных юношеских подразделений | | |

Таблица 2 - Динамика количественных показателей по обслуживанию молодежи за период 2020-2022 гг.

| Год | Зарегистрированные пользователи | Посещения | Книговыдача |
|------|---------------------------------|-----------|-------------|
| 2020 | 5498 | 33396 | 98583 |
| 2021 | 5441 | 43002 | 97905 |
| 2022 | 5918 | 53123 | 97301 |

Таблица 3 - Программно-целевая и проектная деятельность библиотек (создание собственных программ и проектов и участие в региональных и федеральных программах)

| | |
|--|---|
| Проекты. | |
| Сколько всего разработано проектов. Ориентированных на молодежь в 2022 году? | 1 |
| В каких грантовых конкурсах вы участвовали в отчетном году? | 0 |

| | |
|---|---------------------------------|
| Какие проекты были поддержаны финансово, какова выделенная сумма? | 0 |
| Наиболее удачные реализованные проекты. | «Жизнь прекрасна и без допинга» |
| Сколько всего библиотечных программ в ЦБС? | 12 |
| Сколько из них ориентировано на молодежь? | 4 |

Библиотечное обслуживание детей

В новокузнецком МО 31 публичная библиотека, в том числе обслуживающих детей.

Таблица №3 - Динамика количественных показателей по обслуживанию детей в ЦБС

| | 2020 | 2021 | 2022 | +/- по сравнению с прошлым годом |
|-------------|--------|--------|--------|----------------------------------|
| Читатели | 8061 | 7947 | 8313 | +366 |
| Книговыдача | 186765 | 221363 | 216020 | -5343 |
| Посещение | 82222 | 108363 | 125221 | +16858 |

Таблица 4 - Программно-целевая и проектная деятельность библиотек (создание собственных программ и проектов и участие в региональных и федеральных программах)

| | |
|---|--|
| Проекты. | |
| Сколько всего разработано проектов в 2022 году? | 3 |
| В каких грантовых конкурсах вы участвовали в отчетном году? | 0 |
| Какие проекты были поддержаны финансово, какова выделенная сумма? | 0 |
| Наиболее удачные реализованные проекты. | «Марафон веселого чтения» БИБЛИО – КРОСС |
| Сколько всего библиотечных программ в ЦБС? | 12 |
| Сколько из них ориентировано на детей? | 7 |

Проект «Краеведческие тропы»

Краеведение — неотъемлемая часть нашей большой истории, связующая нить времен.

Работа с краеведческой литературой является частью деятельности библиотек. Краеведческая работа в большей степени способствует осуществлению связи деятельности библиотек с жизнью, с практикой на местах. Возрождение библиотечного краеведения сегодня вызвано небывалым подъемом национального самосознания. Огромные воспитательные, патриотические возможности краеведческого материала позволяют растить гражданина не на абстрактных идеалах, а на примерах из жизни родителей, односельчан, на событиях из истории своего села, поселка, города, в ходе

реализации проекта «Краеведческие тропы» на территории Новокузнецкого муниципального округа.

Обоснование:

По статистике, на территории 50 тысяч человек. Из них 16,7 % — дети (до 14 лет); 16 % — юношество, 8 % — мигранты из стран СНГ; 30 % — люди пожилого возраста. В связи с тем, что процент пожилого населения ежегодно уменьшается, возникла необходимость передать молодому поколению накопленные знания о родном крае.

Анализируя данную статистику, было принято решение о создании «Краеведческой тропы».

Описание проекта

1. Провести анкетирование и тестирование на выявление знаний о родном крае.

2. Опираясь на результаты анкетирования, провести познавательные экскурсии по достопримечательностям Новокузнецкого муниципального округа.

3. Организовать ряд встреч:

- с родственниками участников Великой Отечественной войны;
- с почетными гражданами, участниками спецоперации на Украине

Новокузнецкого муниципального округа и города Новокузнецка.

4. Организовать онлайн трансляцию круглого стола «Знай и люби свой край» среди ЦБС Новокузнецкого муниципального округа, с приглашением Главы Сосновского поселения, директора Сосновской СОШ, настоятеля Сосновского храма Казанской Божьей Матери - отца Вячеслава.

5. Пополнение книжного фонда литературой по краеведению.

6. Оформление в библиотеках постоянно действующих книжных выставок «Мой отчий край ни в чем не повторим».

7. Совместно со школами Новокузнецкого муниципального округа планируется провести культурно-спортивный флешмоб, посвященную участникам спецоперации на Украине — «Зарница».

8. Организация в библиотеках района дней краеведения «Сердцу милые места», «Село мое родное», «Люблю тебя, родимая деревня!».

9. Составление информационных буклетов:

«Память и время», «Умеем ли мы предками гордиться?»; «Сияют, глядя в небо, купола» (о Сосновском храме Казанской Божьей Матери).

10. Литературно-музыкальный вечер «Пусть живые запомнят, и пусть поколения знают», совместно с Сосновским ДК.

Цели проекта:

1. Воспитание чувства патриотизма, формирование нравственной и духовной культуры.

2. Популяризация среди населения объектов культурного наследия.

3. Предоставление открытого равного доступа к информации об исторических и памятных местах Новокузнецкого муниципального округа.

Задачи проекта:

1. Создание благоприятных условий для занятий, общения и проведения досуга пользователей.

2. Пропаганда литературы краеведческого характера, формирование облика библиотеки как места, где каждый житель сможет найти помощь и поддержку в вопросах, касающихся своей малой родины.

3. Укрепление партнерских взаимоотношений по созданию «Краеведческой тропы» библиотек со всеми заинтересованными учреждениями и лицами.

Объекты влияния:

1. Дети.

2. Подростки.

3. Юношество.

4. Взрослое население.

Актуальность проекта

Актуальность заключается в том, что создание проекта «Краеведческая тропа» будет выполнять важную социальную миссию: воспитывать

патриотические чувства, расширять знания о крае, его истории, развивать интерес к прошлому и настоящему, способствовать пониманию красоты, особенностей, неповторимости родной земли.

Оценка эффективности проекта

Эффективность данного проекта будет оцениваться с учетом субъективных и объективных факторов.

Необходимо провести анализ анкетирования на выявление знаний о родном крае, социологический опрос населения о значимости создания проекта «Краеведческая тропа».

Ожидаемые результаты:

1. Удовлетворенность пользователей качеством проводимых мероприятий и результатами работы «Краеведческой тропы».

2. Привлечение в библиотеку новых пользователей.

3. Развитие интереса к чтению краеведческой литературы, произведений авторов-земляков.

2. Развитие чувства патриотизма среди подрастающего поколения.

3. Информированность о работе библиотек специализированных структур.

Продвижение проекта

С результатами тестирования и анкетирования необходимо выйти на уровень Новокузнецкого муниципального округа и предложить другим учреждениям присоединиться к проекту «Краеведческая тропа» в целях передачи опыта по сохранению исторических ценностей своей малой родины.

Организации, участвующие в реализации проекта

Для реализации проекта специалисты библиотеки будут сотрудничать со следующими организациями:

- Сосновское территориальное управление;
- сельские Дом культуры с. Сосновка;
- средняя общеобразовательная школа с. Сосновка;
- храм имени Казанской Божьей Матери с. Сосновка;

Рабочий план реализации проекта

| <i>№ п/п</i> | <i>Основные направления</i> | <i>Формы работы</i> | <i>Сроки исполнения</i> |
|------------------|---------------------------------|--|-----------------------------|
| 1 | Организационная работа | <p>Осуществить взаимодействие с партнерами:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Администрация Сосновского сельского поселения; • сельские Дом культуры с.Сосновка; • средняя общеобразовательная школа с. Сосновка; • храм с. Сосновка; ОАО совхоз «Сосновский» (по сельскохозяйственной ярмарке) | 9 февраля |
| 2 | Работа с фондом | <p>Организовать:</p> <ul style="list-style-type: none"> • пополнение книжного фонда краеведческой литературой; • изготовление рекламной продукции по данной тематике. | 2-26 марта |
| 3 | Исследовательская работа | <p>Провести:</p> <ul style="list-style-type: none"> • анкетирование «Знаешь ли ты свой край?»; • тестирование «Наше село вчера и сегодня»; • выборочное интервью. | 4-28 апреля |

| | | | |
|---|--|---|-----------|
| 4 | Экскурсионно краеведческий маршрут | <p>Станции:</p> <ul style="list-style-type: none"> • «Вечной памятью живы...» (с. Сосновка, обелиск воинам ВОВ); • «Память, память, за собою позови» <p>О том, как жили наши предки, Обязан каждый в мире знать. Свои родные корни и истоки. Должны мы никогда не забывать (с. Сосновка. Сектор краеведения ЦБС НМР.);</p> <p>- Посещение Сосновского храма Казанской Божьей Матери с.СосновкаЯрмарка сельхозпродукции, выращенной на родной земле, «Та земля, где мы живем, — и кормилица, и гордость».</p> | 18 мая |
| 5 | Информационно библиографическая деятельность | <p>Дни информации «Земля родная». Информационные листки «Память и время», «Умеем ли мы предками гордиться?»; «Сияют, глядя в небо, купола» (о Сосновском храме Казанской Божьей Матери).</p> <p>информация, которая будет содержать библиографическую и фактографическую информацию по данной теме.</p> | 16 июня |
| 6 | Массовая работа | <p>Фольклорно-краеведческие посиделки «Знай и люби свой край».</p> <p>Литературно-музыкальный вечер «Пусть живые запомнят, и пусть поколения знают».</p> <p>Книжная выставка «Мой отчий край ни в чем не повторим».</p> <p>Конкурс детских рисунков «Живи и процветай, мой любимый край!».</p> <p>Экскурсия в храм Казанской Божьей матери.</p> <p>Конкурс на лучшее письмо солдату;</p> <p>Культурно-спортивный флешмоб, посвященную участникам спецоперации на Украине — «Зарница».</p> <p>Дни краеведения «Сердцу милые места», «Село мое родное», «Люблю тебя, полимая дупель!»</p> | 7 августа |

| | | |
|---------------------------|---|----------|
| 7. Рекламная деятельность | Изготовление афиш, логотипов, пригласительных билетов, карты краеведческого маршрута, указателей маршрутов. | Сентябрь |
|---------------------------|---|----------|

Краеведческий марафон

«Жив народ, пока жива его историческая память»

План проведения заключительного мероприятия по итогам реализации проекта «Краеведческие тропы».

Открытие:

- Выставка изделий декоративно-прикладного искусства мастеров Сосновского сельского поселения «Добрых рук мастерство»;
- Фотовыставка «Я вырос здесь, и край мне этот дорог».
- Концерт ансамбля «Сосновские девчата»

Трансляция в библиотеки Новокузнецкого муниципального округа:

1. Приветствие главы администрации Сосновского сельского поселения Н.Н.Стройкиной.
2. Экскурсия по культурно-историческим местам «Краеведческой тропы».
3. Выступления заведующих сельскими библиотеками.
4. Ярмарка сельхозпродукции, выращенной на родной земле, «Та земля, где мы живем, — и кормилица, и гордость».